Atividade Investigativa 7 — Quimica Geral 1

Nome: Data:

Caro aluno,
Leia o texto abaixo com seus colegas para realizar a primeira parte da atividade.

Sabemos que toda reagdo quimica pode alcancar o equilibrio com a formagao de produtos.
Neste caso, existe a necessidade de se determinar o meio onde a mesma ocorre, se existe excesso de
reagentes e se algum dos compostos ¢ instavel. O conhecimento dessas caracteristicas auxilia muito
em diversas areas de producao, desde industrial, farmacéutico e até mesmo na construcao civil.

Um exemplo bastante simples ¢ do equilibrio que existe entre agua (H,O), dioxido de
carbono (CO,) e acido carbonico (H,CO3). Dependendo do deslocamento do equilibrio reacional,
tem-se a formacgao de acido carbdnico se o equilibrio ¢ deslocado para os produtos e formagao de
agua e dioxido de carbono se for deslocado para os reagentes.

Essa observacao do equilibrio reacional ¢ muito utilizada na industria de refrigerantes, que
borbulham gés carbdnico (proveniente da decomposi¢ao de um carbonato) na mistura, para que se
tenha a gaseificagdo da bebida. Nesse processo ocorre o equilibrio de formagdo do acido carbonico.
Todavia, esse 4cido depende de pressdo elevada e de temperatura baixa para se manter dissolvido na
mistura, por isso, podemos dizer que o refrigerante ¢ uma bebida acida. Conforme aliviamos a
pressdo de uma garrafa de refrigerante, o sistema tem uma perturbacao fisica e o didoxido de carbono
¢ liberado da solugdo via uma efervescéncia.

Parte 1 — Problema proposto:
Com base nas informagdes cedidas na parte de contextualizagdo dessa pratica e, nos
materiais disponiveis listados abaixo, elabore uma hipdtese para o problema: Como determinar a
existéncia do equilibrio quimico?

Vocé tem os seguintes materiais e informagdes:

* Béqueres. * Fenolftaleina 2%.

¢ Canudos de plastico. * CuSO4 (Solubilidade = 1,26 mol/L em
* Funis. agua).

* Papel de filtro. *  NaHCOs (Solubilidade = 90 g/L em agua).
* Espatulas. * (CO; (Solubilidade = 1,70 g/L em agua).

* Bastdo de vidro. ¢ (CaO (Solubilidade em agua = reativo).

* Balanga. * (Ca(OH), (Solubilidade = 0,185 g em 100
* Pisseta com agua. mL de dgua).

Descreva sua hipotese abaixo, explicando o raciocinio usado para elabora-la (se necessario
use o verso da folha):

Elabore um procedimento para testar a sua hipotese:




Parte 2
Qual hipotese foi escolhida pelo seu grupo? Justifique.

O experimento escolhido foi proposto por quem?

Quais conclusdes vocé chegou apés realizar o experimento?

Apos realizar o experimento vocé pensou em alguma nova hipdtese? Justifique.




